

粤来粤好

『百千万工程』三年初见成效

A特27

责编 林桂炎 / 美编 黄国栋 / 校对 桂晴  
2025年12月22日 / 星期一

南海潮涌，蓝图绘就。在“百千万工程”的磅礴浪潮中，揭阳这座海滨邹鲁之城，正以产业革新为箭，蓄满动能，向海而兴，全力奔赴粤东高质量发展新增长极的壮阔航程。

立足得天独厚的深水良港与区位优势，揭阳高擎“一化一海五优特”发展蓝图。绿色石化与海洋经济，构成驱动未来的双核引擎。大南海石化工业区内，总投资超702亿元的中石油广东石化炼化一体化项目巍然屹立，以其全球领先的装置规模，奠定绿色石化全球基地的基石，并着力推动产品“隔墙转化”，延伸产业链条。与此同时，辽阔海疆上风电轰鸣，国电投揭阳港前詹码头已成为风电装备通联全球的出海口，通过精准引进GE、明阳、远景、天顺等国内外行业巨头，揭阳成功串起了从风电开发、装备制造到施工运维的全产业链。

在“双核”强力牵引下，纺织服装、五金机电、食品加工、物流电商、大健康五大优势特色产业根基愈牢、枝繁叶茂。服装制鞋借电商直播拓销全国；五金机电凭技改品牌提质增效；依托“中国快递示范城市”优势，物流电商与地方特产深度融合；食品与大健康产业则向精深加工持续迈进，共同构筑起经济高质量发展的坚实基盘。

产业勃兴，城乡蝶变。揭阳以1500公里主干道风貌带综合整治为抓手，推动城乡面貌系统性重塑。从惠来的现代体育公园到普宁富有潮汕风情的农房立面，从揭西乡土风情提升到揭东多功能滨江公园，散落的“珍珠”串联成发展廊道，不仅提升了全域颜值，更畅通了城乡协调发展的血脉。

发展的温度，体现在持续加码的民生福祉。近年来，两轮教育、卫生健康高质量发展行动投入巨大，新增公办优质学位9.45万个、病床超4000张，广工揭阳校区建成招生，一批医院完成改扩建，全市201个老旧小区完成升级改造。这些投入，化为群众可感可及的获得感，让城市发展暖意融融。

从石化蓝海的硬核崛起，到山海风貌的如画铺展，从重大产业的夯基垒台，到民生幸福的细致描摹，揭阳正以“百千万工程”为总牵引，将禀赋、蓝图与实干熔铸一炉，全速驶向产业强、城乡美、百姓富、活力足的和美未来。

文/羊城晚报记者 陈锴跃  
图/资料图(除署名外)

# 双核产业向全球 五优特色根基牢

城乡蝶变彰显发展温度



揭阳古湖村古湖公园



揭阳榕城区砲台镇石牌村



- ① 揭阳金和镇山湖村
- ② 揭阳普宁市赤岗镇五福屿南阳里小公园
- ③ 揭阳揭西县兴道书院
- ④ 揭阳揭东区曲溪街道上围汇源路叶厝沟围



③



揭阳古湖村古湖公园



揭阳河水村梯田风光美不胜收